Урок химии в 11 классе (подготовка к ЕГЭ)

Плехов Сергей Владимирович, 
МКОУ СОШ п.Комсомольский Котельничского района Кировской области

Тема урока: Решение задач на нахождение молекулярной формулы вещества».

Тип урока: урок систематизации и комплексного применения знаний, умений и навыков.

Форма урока: практикум по решению химических задач.
Цель урока: создать условия для систематизации и применения предметных ЗУН, учебных действий при решении типовых задач на нахождение молекулярной формулы вещества и задач повышенного уровня сложности.

Задачи:
Образовательные: использовать химические знания, применять изученные алгоритмы при решении задач; научить учащихся применять знания по математике при решении практических задач на нахождение химических формул.

Развивающие: формировать рациональные приёмы мышления  у учащихся, совершенствовать умение сравнивать и обобщать; стимулировать познавательную активность.

Воспитательные: содействовать формированию идей о целостности мира, развивать чувство ответственности, упорство и настойчивость в достижении поставленной цели; воспитывать интерес к химии как науке, сознательное отношение к химическим знаниям.

Формы обучения: фронтальная, индивидуальная, групповая, коллективная.
Структура урока:

1. Организационный момент

2. Целеполагание и мотивация

3. Актуализация знаний и умений

4. Применение ЗУН в знакомой ситуации

5. Применение ЗУН в новой ситуации

6. Информация о домашнем задании
7. Подведение итогов урока, рефлексия

Ход урока:

1. Организационный момент

-Приветствие учителя.

-Учащиеся самостоятельно составили дома задачи на вывод молекулярной формулы веществ. На столах  инструкционные карточки.

2. Целеполагание и мотивация

- Учитель предлагает вопросы:
·  Вспомните,  задачи какого типа мы наиболее часто решали на уроках органической химии? 

· Для чего учащемуся необходимо уметь решать такие задачи? 
· Как вы считаете, все ли типы задач на вывод формулы органического соединения мы освоили? 

- Учащиеся отвечают на вопросы, ставят цели урока, планируют свою работу.

3. Актуализация знаний и умений
а) Нахождение молекулярной формулы органического соединения по общей формуле класса веществ:

- повторим алгоритм (на карточке 1):

1. Вспоминаем общую формулу названного класса органических соединений.
2. Вычисляем молярную массу вещества.

Исходя из относительной плотности вещества: М(в) = D(x) *М(х),
Исходя из плотности газообразного вещества: : М(в) = ρ *V(m),
3.Записываем сумму масс атомов химических элементов в молекуле, выразив неизвестные индексы через «n». Приравниваем полученное  выражение к известной молярной  массе вещества. 

4. Рассчитываем  значение «n» и записываем общую формулу органического соединения.

-индивидуально решаем задачу по карточке:

Определите молекулярную формулу алкина, если его пары в 27 раз тяжелее водорода.
1. СnH2n-2
2. М(в) = D(Н2) *М(Н2)=27*2=54,

3. 12n+2n-2=54
4. n=4     ---->C4H6
б) Нахождение молекулярной формулы вещества по массовым долям химических элементов в веществе:
- повторим алгоритм (на карточке 2):

1. Вычисляем молярную массу вещества.

Исходя из относительной плотности вещества: М(в) = D(x) *М(х),

Исходя из плотности газообразного вещества: : М(в) = ρ *V(m),
2. Вычисляем количество атомов элемента (х):

а) если ω дана в процентах:
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б) если ω дана в долях:
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3. Вычисляем молярную массу полученного вещества.

4. Если молярная масса полученного вещества равна молярной массе вещества, вычисленной по формуле, тогда задача решена правильно; если молярная масса полученного вещества отличается, вычисляем разность и определяем количество атомов кислорода, если вещество кислородосодержащие, или азота, если вещество азотосодержащее.

- решаем задачу по карточке в паре с соседом по парте:

Органическое вещество содержит 85,71% углерода и 14,29% водорода. Относительная плотность его по аргону равна 1,448. Определите молекулярную формулу вещества.
1. M=1,448* 29=41,992≈ 42 г/моль

2. 
x=42 * 85,7 :1200=3
y=42 * 14,29 : 100= 6
3. M (C3H6) = 3*12+6=42 г/моль   ---> C3H6
в) Нахождение молекулярной формулы вещества по продуктам его сгорания:

- повторим алгоритм (на карточке 3):

1. Вычисляем молярную массу вещества.

Исходя из относительной плотности вещества: М(в) = D(x) *М(х),

Исходя из плотности газообразного вещества: : М(в) = ρ *V(m),
2. Вычисляем количество вещества и массу элементов, входящих в состав вещества:

а) определяем массу углерода:
- если СО2 дано по массе, n(CО2) = V/Vm= V/22,4
- если СО2 дано в объеме, n(CО2) = m/M= m/44
n(C)= n(CО2)
m(C)=n(C)*M(C)=n(C)*12

б) определяем массу водорода:

n(Н2О) = m/M= m/18
n(Н)= 2n(Н2О)
m(Н)=n(Н)*M(Н)=n(Н)*1

в) определяем массу и количество вещества кислорода (азота, если вещество азотосодержащее)

m(О)= m(вещ.)- m(C)- m(Н)
n(Н)= m(О)*/ M(О)=n(О)/16

3. Находим простейшее отношение индексов и простейшую формулу вещества:

x:y:z = n(C): n(Н): n(О)  ----> CxHyOz
4. Вычисляем молярную массу простейшей формулы:
М(прост.) = 12x + y + 16z
5. Находим отношение и получаем истинную формулу 

k = М(в)/ М(прост.)
-решаем задачу по карточке всей группой:

Определите молекулярную формулу углеводорода, при сжигании которого образуется 8,96 л (н.у.) оксида углерода(IV) и 5,4 г воды. Плотность вещества по водороду равна 27.
1. М(CxHyв) = D(x) *М(х)=27*2=54 г/моль,

2. а) n(CО2) = V/Vm= V/22,4=8,96/22,4=0,4 моль
n(C)= n(CО2)=0,4 моль
б) n(Н2О) = m/M= m/18=5,4/18=0,3 моль
n(Н)= 2n(Н2О)=0,3*2=0,6 моль
3. x:y:z = 0,4: 0,6 = 4/6 = 2/3  ----> C2H3

4. М(прост.) = 12x + y=2*12+3=27 г/моль
5. k = М(в)/ М(прост.)= 54/27=2 ----> C4H6
4. Применение ЗУН в знакомой ситуации

Решение задач, самостоятельно составленных учащимися на нахождение молекулярной формулы веществ (проверка домашнего задания).

- учащиеся обмениваются задачами в паре, решают их,

- взаимопроверка. 
5. Применение ЗУН в новой ситуации

Решение задач на вывод молекулярной формулы по его реакционной способности. Фронтальная работа, один учащийся у доски.
а) При нагревании 120 г предельного одноатомного спирта в присутствии концентрированной серной кислоты было получено 84 г алкена. Установите формулу исходного спирта.
-выдвигаются гипотезы по решению,

1. CnH2n+1ОН = CnH2n   +Н2О
2. M (CnH2n+1ОН) = 12n + 2n + 16+1 = 14n + 18
    M (CnH2n) = 12n + 2n  = 14n
3. n (CnH2n+1ОН) = n (CnH2n) 

    n = m /M
   120 / (14n + 18) = 84 / 14n
 n = 3   --->C3H7ОН
б) При взаимодействии одного и того же количества алкена с различными галогеноводородами образуется соответственно 7,85 г хлорпроизводного и 12,3 г бромпроизводного. Определите молекулярную формулу алкена
-выдвигаются гипотезы по решению,

1. CnH2n + HCl = CnH2n+1Cl
    CnH2n + HBr = CnH2n+1Br
2. M (CnH2n+1Cl) = 12n + 2n + 1 + 35,5 = 14n + 36,5

    M (CnH2n+1Br) = 12n + 2n + 1 + 80 = 14n + 81

3. n (CnH2n+1Cl) = n (CnH2n) = n (CnH2n+1Br)

    n = m /M
   7,85 / (14n + 36,5) = 12,3 / (14n + 81)

 n = 3   --->C3H6
6. Информация о домашнем задании

-Предлагаются карточки с 5 задачами повышенного уровня сложности. Учащиеся решают дома любые 2 по выбору.

7. Подведение итогов урока, рефлексия

Учитель предлагает вопросы, учащиеся отвечают

- Хватало ли вам времени на выполнение заданий?

-Какой тип задач кажется вам  наиболее сложным?

- Что нового вы  узнали на сегодняшнем занятии?

- Сохраните ли вы инструкционные карточки?
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